
	  UBND HUYỆN GIA LÂM

TRƯỜNG THCS YÊN VIÊN
	ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP  HỌC KÌ I

Năm học 2021 - 2022
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A. LÝ THUYẾT

1. Các khái niệm

- Khái niệm nguyên tử, phân tử, nguyên tử khối, phân tử khối.

- Thế nào là đơn chất , hợp chất. Cho ví dụ?

- Công thức hóa học dùng biểu diễn chất :
 

- Phát biểu quy tắc hóa trị . Viết biểu thức.

​ Vận dụng : 

+ Tính hóa trị chưa biết 

+ Lập công thức hóa học khi biết hóa trị  

5. Định luật bảo toàn khối lượng :    

A + B → C + D

- Định luật : Trong một phản ứng hóa hoc, tổng khối lượng của các sản phẩm bằng tổng khối lượng của các chất tham gia phản ứng.

- Biếu thức :




mA +  mB  =  mC  +  mD
6. Phương trình hóa học : biểu diễn ngắn gọn phản ứng hóa học.

- Ba bước lập phương trình hóa học : Viết sơ đồ phản ứng,Cân bằng phương trình, Viết phương trình hóa học

- Phương trình hóa học cho biết tỉ lệ về số nguyên tử, số phân tử giữa các chất cũng như từng cặp chất trong phản ứng.

7. Các công thức chuyển đổi giữa khối lượng, thể tích và lượng chất.
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- Thể tích khí chất khí : + Ở điều kiện tiêu chuẩn :  
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8. Tỷ khối của chất khí.

- Khí A đối với khí B :     
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- Khí A đối với không khí : 
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9. Tính theo công thức hóa học
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Hợp chất có CTHH là AxByCz
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%mC = 100% - %mA - %mB


B. BÀI TẬP
I. Tự luận

Dạng bài tập 1: Phân loại đơn chất, hợp chất

	Tên chất
	CTHH
	Đơn chất/ Hợp chất
	Khối lượng mol (M) (g)

	1.Khí hiđro
	
	
	

	2.Nước
	
	
	

	3.Nhôm oxit (Al2O3)
	
	
	

	4. Đá vôi (CaCO3)
	
	
	

	5.Muối ăn (NaCl)
	
	
	

	6.Khí cacbonic
	
	
	

	7.Khí oxi
	
	
	

	8.Đồng
	
	
	

	9. Sắt (III) sunfat (Fe2(SO4)3
	
	
	

	10.Lưu huỳnh
	
	
	


Dạng bài tập 2: Hóa trị
Câu 1: Xác định nhanh hóa trị của mỗi nguyên tố hoặc nhóm nguyên tử trong các hợp chất sau đây: 
a. NO ;  NO2 ;  N2O3 ; N2O5; 
b. NH3; HCl; H2SO4; H3PO4; HNO3
c. Ba(OH)2; Na2SO4; NaNO3; K2CO3 ; K3PO4 ; Ca(HCO3)2 
Câu 2: Lập nhanh CTHH của những hợp chất sau tao bởi:
a. P ( III ) và O

b. N ( III )và H

c. Fe (II) và O

d. Cu (II) và OH

e. Fe (II) và SO4
Dạng bài tập 3: Định luật bảo toàn khối lượng

Câu 1: Cho sắt tác dụng với axit clohidric thu được 3, 9 g muối sắt và 7,2 g khí bay lên. Tính tổng khối lượng chất phản ứng
Câu 2: Khi nung nóng quặng đồng malachite, chất này bị phân hủy thành đồng II oxit CuO, hơi nước và khí cacbonic.

Câu 3: 

a. Tính khối lượng của khí cacbonic sinh ra nếu khối lượng malachite mang nung là 2,22g, thu được 1,60 g đồng II oxit và 0,18 g nước.

b. Nếu thu được 6 g đồng II oxit; 0,9 g nước và 2,2 g khí cacsbonic thì khối lượng quặng đem nung là bao nhiêu?

Dạng bài tập 4: Phương trình hóa học
[image: image37.wmf]®

Chọn hệ số thích hợp để cân bằng các phản ứng sau:

1/    Al  +    O2  
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    Al2O3
2/    K  +    02 
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    K2O 

3/    Al(0H)3   
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    Al203  +    H20

4/    Al203  +    HCl   
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    AlCl3  +    H20

5/    Al  +    HCl    
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   AlCl3  +    H2
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6/    Fe0  +    HCl  
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    FeCl2  +    H20

7/    Fe203  +    H2S04    
[image: image16.wmf]®

   Fe2(S04)3  +    H20

8/    Na0H  +    H2S04  
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    Na2S04  +    H20

9/    Ca(0H)2  +    FeCl3  
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   CaCl2  +   Fe(0H)3
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10/  BaCl2  +    H2S04  
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    BaS04
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 +   HCl 

Dạng bài tập 5: Chuyển đổi giữa khối lượng, thể tích và lượng chất

Câu 1: Hãy tính :

a. Số mol CO2 có trong 11g khí CO2 (đktc)

b. Thể tích (đktc) của 9.1023 phân tử khí H2 

Câu 2: Hãy cho biết 67,2 lít khí oxi (đktc)

a.  Có bao nhiêu mol oxi?

b. Có bao nhiêu phân tử khí oxi?

c. Có khối lượng bao nhiêu gam?

d. Cần phải lấy bao nhiêu gam khí N2 để có số phan tử gấp 4 lần số phân tử có trong 3.2 g khí oxi.

Câu 3: Một hỗn hợp gồm 1,5 mol khí O2; 2,5 mol khí N2; 1,2.1023 phân tử H2 và 6,4 g khi SO2. 

a. Tính thể tích của hỗn hợp khí đó ở đktc.

b. Tính khối lượng của hỗn hợp khí trên.

Dạng bài tập 6: Tính theo công thức hóa học:
Câu 1: Tính phần trăm khối lượng của các nguyên tố trong  hợp chất: NaNO3; K2CO3 , Al(OH)3, 
Câu 2: Xác định CTHH của hợp chất giữa nguyên tố X với O có %X = 43,67%. Biết X có hóa trị V trong hợp chất với O. 
Câu 3: Hợp chất B có %Al = 15,79%; %S = 28,07%, còn lại là O. Biết khối lượng mol B là 342.Viết CTHH dưới dạng Alx(SO4)y .Xác định CTHH. 
Câu 4:Một hợp chất khí X có tỉ khối đối với hidro là 8,5. Hãy xác định công thức hóa học của X biết hợp chất khí có thành phần theo khối lượng  là 82,35% N và 17,65% H.

Dạng bài tập 7:  Tính toán và viết thành công thức hóa học

1)  Hợp chất Fe2(S04)x có phân tử khối là 400 đvC.  

2)  Hợp chất Fex03 có phân tử khối là 160 đvC.                                                                  
3)  Hợp chất Al2(S04)x có phân tử khối là 342 đvC.                                                                  
4)  Hợp chất K2(S04)x có phân tử khối là 174 đvC.                                                                  
II. Trắc nghiệm

Câu 1: Chọn phát biểu không đúng trong các câu sau:

A. Nước cất là chất tinh khiết.

B. Hoa đào là vật thể tự nhiên

C. Nước mưa là một hỗn hợp

D. Khí oxi là hợp chất

Câu 2.Khối lượng của 11,2 (l) H2 (đktc) là?        
A. 1 (g)      B. 2 (g)       C. 1,5 (g)          D. 2,5 (g)

Câu 3. Số mol của 3,2 (g) Cu là?                        
A. 0,5 mol   B. 0,05 mol    C. 1 mol     D. 0,1 mol

Câu 4. Biết hóa trị của (SO4) là II. Hóa trị cuả Fe trong CTHH Fe2(SO4)3  là?
A. I         B.II        C.III       D.IV

Câu 5. Thể tích của 2 mol H2 là?                           
A. 22,4 (l)      B. 44,8 (l)  C. 33,6(l)     D.4,48 (l)

Câu 6. % về khối lượng  của Fe trong CTHH Fe2O3 là?            
A. 0,7 %     B. 7%     C. 70%   D.30%

Câu 7. Hóa trị của Al là?                       
A. I         B.II        C.III       D.IV

Câu 8. Lưu huỳnh cháy trong không khí sinh ra khí sunfurơ. Nếu có 48 g lưu huỳnh cháy và thu được 96 g khí sunfurơ thì khối lượng oxi đã tham gia phản ứng?

A. 40 g         B. 44g        C. 48 g     D. Đáp án khác
Câu 9. Đốt cháy 48 g lưu huỳnh trong không khí thu được 96 g lưu huỳnh điôxit. Khối lượng oxi đã tham gia phản ứng là?

A. 46g          B. 48g        C.44 g      D. không xác định được.

Câu 10. Một vật bằng sắt đề ngoài trời, sau một thời gian bị gỉ, khối lượng của vật thay đổi như thế nào so với khối lượng của vật trước khi bị gỉ?

A. Tăng       B. giảm      C. không thay đổi        D. không thể biết được

Câu 11. Đốt P trong khí O2 thu được P2O5. Tổng các hệ số của các chất trong PTHH là?

A. 9             B. 10          C.11                             D. 12

Câu 12. Hiện tượng nào sau đây là hiện tượng vật lí?

A. cháy rừng           B. sấm sét        C. lưu huỳnh cháy trong không khí         D. bắn pháo hoa

Câu 13. Cho 65g kẽm tác dụng với dung dịch HCl thu được 136 g kẽm clorua và 2 g hidro. Khối lượng HCl đã tham gia phản ứng là?

A. 73 g                   B. 72 g             C. 36,5 g                     D. 71 g

Câu 14. Cho Na tác dụng với H2O thu được NaOH và H2. PTHH nào sau đây viết đúng?

A. Na   +   H2O  ( NaOH   H2                       B. Na   +   H2O  ( NaOH  + H2          

C.  2  Na   +   H2O  ( 2NaOH   H2                D.2 Na   +  2 H2O  ( 2NaOH +   H2                                                                     

Câu 15. Cho Zn tác dụng với HCl sau phản ứng thu được ZnCl2 và H2. Hệ số của các chất trong PTHH là?

A. 1,2,1,1       B. 1,2,1,2      C. 2,1,2,1           D. Đáp án khác

Câu 16. Câu nào sau đây sai?

A. Nấu rượu từ gạo là sự chuyển đổi hóa học.                     B. Nước bốc hơi là chuyển đổi vật lí.

C. Đốt cháy nhôm trong không khí là hiện tượng vật lí.      D.  a và b

Câu 17. Cho sơ đồ phản ứng:

     KNO3( KNO2  + O2
Hệ số của các chất trong PTHH là?                
A. 1,1,1       B. 1,2,  1      C. 2,2,1     D. Đáp án khác

Câu 18. Đốt cháy nhôm trong không khí. PTHH sau đây  đúng?

A. 2Al  + 3 O( Al2O3                  B.   Al  +  O2( Al2O3             

C. 4Al  +  3O2(2 Al2O3               D. 2 Al  + 3 O2( Al2O3        
Câu 19. Tỉ khối của CO2 so với H2 là?                
A. 20       B. 22             C.24                D. Đáp án khác

Câu 20. Tỉ khối của H2 so với không khí?           
A. 0,06     B. 0,007       C. 0,08            D. Đáp án khác

Câu 21. Trong 1 mol CO2 có bao nhiêu nguyên tử?

A. 6,02.1023      B. 6,04.1023           C. 12,04.1023             D. 18,06.1023

Câu 22: Số nguyên tử sắt có trong 280g sắt là:

A. 20,1.1023      B. 25,1.1023           C. 30,.1023             D. 35,1.1023

Câu 23: Muốn thu khí NH3 vào bình thì có thể thu bằng cách nào sau đây?

A. Để đứng bình               C. Lúc đầu úp ngược bình, khi gần đầy rồi thì để đứng bình
B. Đặt úp ngược bình       D. Cách nào cũng được
Câu 24: Khí nào nhẹ nhất trong tất cả các khí?

A. Khí Mêtan(CH4)              B. Khí cacbon oxit( CO)

C. Khí Heli(He)                   D.Khí Hiđro (H2)

Câu 25: Khối lượng hỗn hợp khí ở đktc gồm 11,2 lít H2 và 5,6 lít O2 là:

A. 8g                 B. 9g                  C.10g                D. 12g

Câu 26: Tỉ khối của khí A đối với không khí là dA/KK < 1. Là khí nào trong các khí sau:

A. O2                   B.H2S                       C. CO2              D. N2

Câu 27: Oxit có công thức hoá học RO2, trong đó mỗi nguyên tố chiếm 50% khối lượng. Khối lượng của R trong 1 mol oxit là:

A. 16g                 B. 32g                         C. 48g                  D.64g

Câu 28: Sắt oxit có tỉ số khối lượng  sắt và oxi là 21: 8. Công thức của sắt oxit đó là:

A. FeO                 B.Fe2O3              C.Fe3O4            D. không xác định

Câu 29: Hợp chất A có công thức Alx(NO3)3 và có PTK là 213. Giá trị của x là:

A. 3                   B. 2                     C. 1                     D. 4

Câu 30: Hợp chất trong đó sắt chiếm 70% khối lượng là hợp chất nào trong số các hợp chất sau:

A. FeO                B. Fe2O3               C. Fe3O4                 D.FeS 

Câu 31: Oxit chứa 20% oxi về khối lượng và trong một oxit nguyên tố chưa biết có hoá trị II. Oxit có công thức hoá học là:

A. MgO               B.ZnO                     C. CuO                   D. FeO

Câu 32: Oxit  nào giàu oxi nhất ( hàm lượng % oxi lớn nhất)?

A. Al2O3               B. N2O3                 C. P2O5               D. Fe3O4

Câu 33: 64g khí oxi ở điều kiện tiêu chuẩn có thể tích là:

A. 89,6 lít              B. 44,8 lít                   C. 22,4 lít             D. 11,2 lít
Câu 34: Tổng hệ số của các chất trong phương trình: Al(0H)3-------> Al203  +    H20 là:


A.  5                       B.6                              
C.3                        

D.4

Câu 35: Tính %mK có trong phân tử K2CO3
A. 56, 502%               B. 56,52%                          C. 56,3%               D. 56,56%

Câu 36: Biết hợp chất có dA/H2 = 22. Xác định hợp chất biết có duy nhất 1 nguyên tử Oxi

A. NO                          B. CO                                 C. N2O                   D. CO2
Câu 37: Tìm công thức hóa học biết chất A có 80% nguyên tử Cu và 20% nguyên tử Oxi, biết dA/H2 = 40

A. CuO2                         B. CuO                               C. Cu2O                 D. Cu2O2
Câu 38: Trường hợp nào sau đây xảy ra phản ứng hóa học mà không cần phải đun nóng?

A. Lưu huỳnh tác dụng với sắt.

B. Phân hủy đường thành than.

C. Kẽm tác dụng với axit clohiđric.

D. Than cháy trong không khí.

Câu 39: Phát biểu nào sau đây đúng?
A. Khi đốt củi, nếu thêm một ít dầu hỏa, lửa sẽ cháy mạnh hơn. Như vậy dầu hỏa là chất xúc tác cho quá trình này.

B. Trong quá trình sản xuất rượu từ gạo người ta rắc men lên gạo đã nấu chín (cơm) trước khi đem ủ vì men là chất xúc tác có tác dụng làm tăng tốc độ phản ứng chuyển hóa tinh bột thành rượu.

C. Đập nhỏ than trước khi đưa vào bếp làm than khó bén lửa.

D. Nhôm tác dụng với khí oxi thu được sản phẩm có CTHH là AlO
Câu 40: Để tính số mol của 1 chất khí ở đktc, công thức nào sau đây đúng:

A. 
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Câu 41: Khối lượng mol của nguyên tử nito là:

A.16 g                            B.32g                               C.12g                                       D.14g

Câu 42: Đốt cháy quặng pirit sắt(FeS2) thu được sắt (III) oxit Fe2O3 và khí sunfuarơ SO2. Phương trình phản ứng nào sau đây đã viết đúng?

A. FeS2  + O2 -> Fe2O3 + SO2          B. FeS2  + O2 -> Fe2O3 + 2SO2 

C. 2FeS2  + O2 -> Fe2O3 + SO2        D. 4FeS2  +11 O2 ->2 Fe2O3 + 8SO2

Câu 43: Trong số quá trình và sự việc dưới đây, đâu là hiện tượng vật lí:

1. Hoà tan muối ăn vào nước ta được dung dịch muối ăn.

2. Có thể lặp lại thí nghiệm với chất vừa dùng để làm thí nghiệm trước đó

3. Cồn để trong lọ không kín bị bay hơi

4. Nước bị đóng băng hai cực Trái đất

5. Cho vôi sống  CaO hoà tan vào nước

A.1, 2, 3, 4          B. 1, 2, 4            C. 2, 3, 4            D. 1, 4, 5

Câu 44: Một hợp chất khí X có thành phần gồm 2 nguyên tố C và O. Biết tỉ lệ về khối lượng của C với O là: mc: mo= 3:8. X có công thức phân tử là công thức nào sau đây:

A. CO               B. CO2                 C. CO3             D. A, B, C đều sai

	Câu 45: Khí nào sau đây được dùng để bơm vào kinh khí cầu:

A.Khí Heli (He)

B. Khí oxi (O2)

C. Khí cacbonic (CO2)

D. Khí nitơ (N2)
	
[image: image25]

	Câu 46: Sự biến đổi trong hình bên là hiện tượng: 

A.Hiện tượng vật lý

B. Hiện tượng hóa học
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Câu 47: Sự biến đổi nào sau đây làm khối lượng chất tăng lên?
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bueng Moo 581

m

Hinh 2.4
Pun néng dudng




	[image: image28.jpg]



	[image: image29.jpg]



	[image: image30.jpg]




	A. Đun đường
	B. Sắt bị gỉ
	C. Nung vôi
	D. Than cháy


	Câu 48: Muối ăn là một gia vị phổ biến, là một chất ứng dụng sát trùng hiệu quả,.. Biết rằng trong phần trăm khối lượng nguyên tố Na là 39,32% và còn lại là Cl. Biết rằng trong hợp chất đó có 1 nguyên tố Na. Vây hợp chất là thành phần chính trong đó có CTHH là gì?

A.NaCl2    B. NaCl        C. NaCl3      D. Na2Cl
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	Câu 49: Oxi rất cần thiết cho quá trình hô hấp của chúng ta, trong các phát biểu sau về oxi, phát biểu nào không đúng?

A. CTHH của khí oxi là O2
B. Khí oxi nặng hơn không khí
C. Để thu khí oxi ta đặt úp ống nghiệm
D. 4,8 g khí oxi ở điều kiện tiêu chuẩn có thể tích là 3,36 l
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	Câu 50: Khí cacbonic là nguyên nhân chủ yếu gây ra hiện tượng hiệu ứng nhà kính, có CTHH CO2, phát biểu nào sau đây đúng khi nói về khí trên

A. Phần trăm khối lượng oxi trong khí trên là 36,36%
B. Khí cacbonic nhẹ hơn không khí
C. Khí cacbonic là một đơn chất
D. Khí cacbonic được sinh ra trong quá trình hô hấp của động vật và thực vật
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	Người ra đề cương
Hoàng Thuý Linh
	TTCM/NTCM duyệt

Phạm Thị Quỳnh Hoa
	BGH duyệt 
Nguyễn Thị Hồng Hạnh


m = n × M (g)   





� EMBED Equation.3  ���





11/  Fe(0H)3  �EMBED Equation.3���   Fe203  +    H20


12/    Fe(0H)3  +    HCl   �EMBED Equation.3���   FeCl3  +    H20


13/    CaCl2  +    AgN03  �EMBED Equation.3���   Ca(N03)2  +  AgCl�EMBED Equation.3��� 


14/    P  +    02  �EMBED Equation.3���    P205


15/    N205  +    H20  �EMBED Equation.3���    HN03


16/    Zn  +    HCl  �EMBED Equation.3���    ZnCl2  +    H2�EMBED Equation.3���


17/    Al   +    CuCl2   �EMBED Equation.3���   AlCl3  +    Cu


18/    C02  +    Ca(0H)2  �EMBED Equation.3���    CaC03�EMBED Equation.3��� +    H20


19/    S02  +    Ba(0H)2  �EMBED Equation.3���    BaS03�EMBED Equation.3��� +    H20








PAGE  
	

8
	



[image: image38.wmf]¯

[image: image39.wmf]¾

®

¾

0

t

[image: image40.wmf]®

[image: image41.wmf]®

[image: image42.wmf]­

[image: image43.wmf]®

[image: image44.wmf]®

[image: image45.wmf]¯

[image: image46.wmf]®

[image: image47.wmf]¯

[image: image48.png]


_1385044087.unknown

_1385044095.unknown

_1385049065.unknown

_1385049866.unknown

_1700935676.unknown

_1700935677.unknown

_1700935675.unknown

_1385049148.unknown

_1385044100.unknown

_1385044104.unknown

_1385048722.unknown

_1385048918.unknown

_1385044105.unknown

_1385044106.unknown

_1385044102.unknown

_1385044103.unknown

_1385044101.unknown

_1385044098.unknown

_1385044099.unknown

_1385044096.unknown

_1385044091.unknown

_1385044093.unknown

_1385044094.unknown

_1385044092.unknown

_1385044089.unknown

_1385044090.unknown

_1385044088.unknown

_1385044082.unknown

_1385044084.unknown

_1385044085.unknown

_1385044083.unknown

_1385044080.unknown

_1385044081.unknown

_1385044078.unknown

